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UTILIZZAZIONI 

ASSEGNAZIONI PROVVISORIE  FISSATE LE DATE
Domande on line per  i docenti. Cartacee per gli Ata

Infanzia e primaria dall' 11 al 21 luglio.  Primo e secondo grado dal 24 al  31 luglio.  Personale Ata dal 5 al 12 agosto

Il giorno 2 luglio si è svolto un incontro tra i rappresentanti del Miur e le organizzazioni sindacali per determinare le date di presentazione delle domande per le utilizzazioni e le assegnazioni provvisorie.

Per i docenti le domande dovranno essere presentate con modalità on line, per il personale Ata con modalità cartacea, successivamente al 4 agosto, data di pubblicazioni dei movimenti, ed entro il 12 agosto.

Tali date verranno formalizzate dal Miur con apposita comunicazione nei prossimi giorni.

Si è, inoltre, convenuto che, all'atto della sottoscrizione definitiva del CCNI, prevista per la metà di luglio, verranno definite le modalità di utilizzo del personale DSGA nei CPIA di recente istituzione.

LICEI MUSICALI E COREUTICI
Nello stesso incontro sono stati affrontati alcuni aspetti relativi alle graduatorie d'istituto del personale docente dei Licei musicali e coreutici.

Detto personale per la scelta delle scuole, oltre al Modello B, dovra' presentare anche il modello B1, in forma cartacea, ed inviarlo ad uno dei Licei musicali prescelti.

Il modello B1va presentato nelle stesse date del modello B, dal 4 luglio al 4 agosto.

SI ALLEGA
Il Fatto Quotidiano: Tfa e Pas

L’intervista rilasciata questa mattina da Massimo Di Menna a Orizzonte Scuola

qui il link: “Gli insegnanti non sono sudditi devono partecipare ai processi decisionali" (CTRL + clic per aprire il collegamento)
ORGANICI PERSONALE ATA
Trasmettiamo le tabelle che sono state indirizzate agli UST relative all’O.D. del personale ATA con la ripartizione definitiva alle varie strutture provinciali.

La UIL Scuola di Pavia verificherà che l’UST assegni adeguatamente gli organici alle istituzioni scolastiche.
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