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GRADUATORIE DI ISTITUTO DEL PERSONALE DOCENTE ED EDUCATIVO VALIDE PER GLI ANNI SCOLASTICI 2014/2015 – 2015/2106 – 2016/2017

PUBBLICAZIONE GRADUATORIE PROVVISORIE DI  PRIMA E SECONDA FASCIA

1° SETTEMBRE 2014

Il 1° settembre 2014 le Istituzioni Scolastiche pubblicheranno sul proprio sito le seguenti graduatorie del personale docente:

· Istruzione dell’infanzia: graduatoria provvisoria di prima fascia.

· Istruzione primaria: graduatoria provvisoria di prima fascia.

· Personale educativo: graduatoria provvisoria di prima fascia.

· Istruzione secondaria di primo grado: graduatoria provvisoria di prima fascia.

· Istruzione secondaria di secondo grado: graduatoria provvisoria di prima fascia

· Istruzione dell’infanzia: graduatoria provvisoria di seconda fascia.

· Istruzione primaria: graduatoria provvisoria di seconda fascia.

· Personale educativo: graduatoria provvisoria di seconda fascia.

· Istruzione secondaria di primo grado: graduatoria provvisoria di seconda fascia.

· Istruzione secondaria di secondo grado: graduatoria provvisoria di seconda fascia.

Entro 10 giorni dalla data di pubblicazione (art. 5 comma 9 del Regolamento – DM 13 giugno 2007), i candidati che hanno prodotto domanda per l’inclusione in 2^ fascia possono presentare reclamo esclusivamente al dirigente scolastico della scuola gestore della domanda che procederà, anche in autotutela, alle correzioni necessarie.

Relativamente alla pubblicazione della terza fascia, si comunica che le graduatorie sono ancora in prenotazione 

CONSIGLIO DEI MINISTRI DEL 29 AGOSTO
RINVIATA LA DISCUSSIONE SULLA SCUOLA

Uil: tre emergenze che rimangono: risorse, contratto, precariato.
Nel consiglio dei ministri del 29 agosto non si interviene sulla scuola. Il Premier Renzi  ha deciso il rinvio. Il rinvio è utile - pone l’accento il segretario generale della Uil Scuola, Massimo Di Menna - se finalizzato a dare chiarezza e concretezza agli orientamenti del governo e ad acquisire preventivamente tutte le coperture finanziarie necessarie.

Serve comunque un confronto per arrivare a decisioni rapide e rispettose dei  tempi e delle esperienze delle scuole. 

Per la Uil Scuola rimangono le tre priorità-urgenze: 

-         risorse finanziarie per portare il rapporto spesa per istruzione-spesa pubblica alla media europea;

- contratto con risorse certe da inserire nella legge di Stabilità;
-      precariato, puntando su organico funzionale pluriennale, stabilità e nuovo sistema di reclutamento.
Sull'insieme degli interventi, per la UIL scuola,  rimane di riferimento il documento da tempo presentato al ministro Giannini.

QUOTA 96: DOVEROSO RIPARARE

SISTEMA PREVIDENZIALE E PERSONALE DELLA SCUOLA 
La Uil con docenti e Ata che HANNO manifestano a Roma. E’ quanto ha sottolineato la Uil Scuola, che è stata presente alla manifestazione di Piazza S. Apostoli a Roma, rispetto ad un errore ampiamente riconosciuto e una ingiustizia verso migliaia di insegnanti e personale della scuola.
Quando i governi decidono senza confronto – ha sottolineato il segretario della Uil Scuola, Massimo Di Menna – chiusi nelle loro stanze producono pasticci.
Dopo emendamenti ed anti-emendamenti, serve ora, una decisione politica chiara e trasparente che sia risolutiva, anche per contribuire a portare nella scuola il clima di serenità necessario.

RIPRISTINO SCATTI E PAGAMENTO POSIZIONI ECONOMICHE ATA

ARRETRATI A SETTEMBRE ADEGUAMENTO STIPENDI AD OTTOBRE 

Con messaggio  107/2014 del 20 agosto 2014 la Direzione dei sistemi informativi del MEF (NoiPa) fornisce istruzioni ai suoi uffici territoriali per l’applicazione dei CCNL relativi al ripristino degli scatti di anzianità e del pagamento delle posizioni economiche ATA. Le relative operazioni saranno effettuate nei primi giorni di settembre, con adeguamento degli importi di stipendio sulla rata di ottobre e corresponsione degli eventuali arretrati, con emissione straordinaria ed esigibilità entro la fine di settembre.

La nota:
OGGETTO: CCNL scuola del 7 agosto 2014, per il reperimento delle risorse per il ripristino scatti anzianità anno 2012 e CCNL personale ATA per il ripristino delle posizioni economiche del 7 agosto 2014. Interventi previsti sul sistema NoiPA.

In esito alla sottoscrizione dei CCNL in oggetto, il Servizio NoiPA sta approntando le procedure per la relativa applicazione.

Il CCNL relativo al reperimento delle risorse per il ripristino degli scatti del personale Scuola del 7 agosto 2014, prevede il recupero dell’utilità dell’anno 2012 al fine della maturazione degli scatti di anzianità del personale con conseguente riconoscimento dei relativi incrementi economici.

Il CCNL del personale ATA, prevede il riconoscimento al personale della Scuola, già destinatario dell’attribuzione giuridica della posizione economica a decorrere dal 1° settembre 2011, di un emolumento “una tantum” a carattere stipendiale, temporalmente limitato al periodo 1° settembre 2011 – 31 agosto 2014.

Gli aggiornamenti derivanti dall’applicazione dei CCNL in questione saranno effettuati nei primi giorni di settembre, con adeguamento degli importi di stipendio sulla rata di ottobre e corresponsione degli eventuali arretrati, con emissione straordinaria ed esigibilità entro la fine di settembre.

Al fine di consentire le suddette applicazioni tramite intervento centralizzato, si chiede a codeste Ragionerie di non effettuare lavorazioni che abbiano impatto sugli stipendi e sugli assegni, se non strettamente necessarie.

Con successivi messaggi operativi verranno forniti i dettagli sulle modalità di applicazione degli interventi in oggetto.

Il DIRIGENTE - Roberta LOTTI


