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Anno scolastico 2013-14

Classe I D

PROGRAMMA DI 

ITALIANO

Inquadramento storico, socio-culturale e letterario del Medioevo.

Allegoria e simbolo. I quattro sensi delle scritture secondo Dante.

Dal latino parlato alle lingue romanze, i primi documenti di volgare italiano.

Cenni sulla letteratura in latino e negli altri volgari europei.

Teorizzazione dell’amor cortese. Andrea Cappellano e il De amore.

Epica francese: La Chanson de Roland, La morte di Orlando. 
Il romanzo cortese.

Poesia lirica provenzale: Guglielmo d’Aquitania, Per la dolcezza della nuova stagione; Bernard de  Ventadorn, Quando vedo l’allodoletta muovere.
Laicizzazione della cultura. Filosofia scolastica. 

Il poemetto didattico: Bonvesin de la Riva, Giacomino da Verona.
La letteratura religiosa: San Francesco, Laudes Creaturarum; Jacopone da Todi, Donna de Paradiso.

La Scuola siciliana e la posizione di Dante: Jacopo da Lentini, Meravigliosamente; Il Contrasto di Cielo d’Alcamo.

La poesia siculo-toscana: Guittone d’Arezzo, Tuttor ch’eo dirò “gioi”, gioiva cosa; Ahi lasso, or è stagion de doler tanto.

Stilnovismo: G: Guinizzelli, Al cor gentil rempaira sempre amore, Io voglio del ver la mia donna laudare, Lo vostro bel saluto e gentil sguardo; G: Cavalcanti, Chi è che ven ch’ogn’uom la mira; Voi che con gli occhi mi passaste‘l core.

Cecco Angiolieri, S’i’ fosse foco arderei ‘l mondo; Tre cose solamente m’enno in grado.
Folgore da San Gimignano.
Dante Alighieri, La Vita Nuova: capp. I, II,V, X, XI, XIV, XIX, XX, XXV, XXVI, XLI, XLII; Rime, Guido, i’ vorrei che tu e Lapo e io, Così nel mio parlar voglio esser aspro; Il Convivio ; De vulgari eloquentia; De Monarchia; La Divina Commedia, Inferno, canti I-VI, X, XIII, XXVI.
G. Boccaccio, Decameron, Ser Cepparello, Andreuccio da Perugia, Ellisabetta da Messina, Chichibio e la gru, Guido Cavalcanti ( con lettura da Lezioni Americane di I: Calvino, Lezione II, Leggerezza), Nastagio degli Onesti; opere minori.

F. Petrarca, Canzoniere, sonetti I, III, VII, XVI, XLVI, XC, CCLXXIX, canzone All’Italia, stanza I e congedo; Epistolario, L’ascensione al Monte Ventoso;I Trionfi, Secretum, Africa.
Inquadramento generale di Umanesimo e Rinascimento.

Libro di testo: R.Luperini, P- Cataldi, L. Marchiani, Franco Marchese, il nuovo La scrittura e l’interpretazione, edizione rossa, Palumbo editore, voll. 1 e 2.
Un gruppo consistente di alunni ha partecipato al Progetto “In Langa con Fenoglio”, curato dalla prof. Dal Cason.
L’insegnante
Monica Roncaglione
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Classe V A
PROGRAMMA DI
 ITALIANO

GRAMMATICA. 

Ripasso di analisi del periodo.

EPICA

Virgilio, Eneide : inquadramento storico-culturale e lettura e commento dei seguenti testi: I,.1-33,198-209, 257-96, 401-10, 697-756; II, 1-9, 42-9, 77-144, 203-22; III, 1-12, 22-57, 708-11; IV, 1-55, 65-83, 259-78, 281-387, 584-629; VI, 450-76, 684-751,788-95; IX, 174-206, 367-449, 570-89; XII, 887-952.  Riassunti di altri passi 
TESTO POETICO

La decodificazione del testo poetico: linguaggio di uso corrente e linguaggio poetico; l’aspetto denotativo e connotativo del segno; significante e significato; il livello grafico e visivo; il livello metrico-ritmico; lo scarto linguistico; le figure retoriche; il livello tematico-simbolico e storico-culturale; la parafrasi; il commento; il sonetto: origine e forma. Concezione dell’amor cortese con lettura dal De Amore di Andrea Cappellano.
Testi:

S. Quasimodo, Milano, agosto 1943
G. Ungaretti, San Martino del Carso
E: Montale, Maestrale

G. Pascoli, Patria, Il tuono
Folgore da San Gimignano, Di febbraio
Giacomo da Lentini, Io m’aggio posto in core a Dio servire

Cecco Angiolieri, S’io fossi fuoco, arderei ‘l mondo
Dante Alighieri, Vita Nova, Tanto gentile e tanto onesta pare; Rime, Un dì  venne a me Malinconia
F. Petrarca, Canzoniere, Erano i capei d’oro a l’aura sparsi; Movesi il vecchierel canuto e bianco
V. Alfieri, Rime, Sublime specchio di veraci detti

U. Foscolo, Solcata ho fronte,occhi incavati intenti; Alla sera
Libro di testo: D. Bassini, M. Ghedini, Il Convivio. B. Poesia e avvio alla storia della letteratura, Editrice La Scuola.

A. Manzoni: biografia e inquadramento storico-culturale, Romanticismo, polemica classico-romantica, Inni Sacri, Odi, Cinque Maggio, tragedie, genesi de I Promessi Sposi; I e II introduzione al Fermo e Lucia, lettura de I Promessi Sposi.
Sono stati inoltre analizzati i seguenti romanzi, letti individualmente dagli alunni: F. Kafka, La metamorfosi;Voltaire, Candido; M. Yourcenar, Memorie di Adriano.

Gli allievi hanno partecipato al progetto “ Olimpiadi della lettura”, nell’ambito del quale hanno letto Il muro invisibile di H. Bernstein, Il grande Gioco di N. Hornby, La sovrana lettrice di A. Bennet, Aristotele e il giavellotto fatato di M. Doody,  Ines de la Sierra di C. Nodier, La lunga notte del dottor Galvan di D. Pennac.
La classe si è anche preparata con numerose esercitazioni allo svolgimento delle prove Invalsi.

Gli studenti sono stati infine coinvolti nel “Progetto Cinema”, a cura del dott. Roberto Figazzolo, che ha analizzato insieme a loro il film La promesse dei fratelli Dardenne.

L’insegnante

Monica Roncaglione
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Classe V A
PROGRAMMA DI
 STORIA

Storia romana dalle prime fasi repubblicane alla caduta dell’Impero romano d’Occidente.

Medioevo: inquadramento socio-economico-culturale; i regni romano-barbarici: caratteri generali, il regno dei Franchi, l’impero romano d’Oriente prima e dopo Giustiniano, gli Ostrogoti in Italia, l’età di Giustiniano, il regno dei Longobardi, la nascita dello Stato della Chiesa, il monachesimo orientale e occidentale, l’Arabia preislamica, Maometto e la nascita dell’Islam, l’Islam dopo Maometto, resistenza ed espansione dell’Impero bizantino, iconoclastia, scienza e cultura nel mondo arabo, l’Impero carolingio, le origini del feudalesimo, la “rinascita carolingia”, la dissoluzione dell’Impero carolingio, le invasioni dei Saraceni, degli Ungari e dei Vichinghi, Ottone I di Sassonia.
Libro di testo: E: Cantarella, G. Guidorizzi, Polis. Società e storia, Einaudi Scuola, voll.1 e 2.

Lettura integrale delle Res Gestae di Augusto.

Gli allievi hanno assistito anche a una lezione di archeologia del prof. Stefano Maggi, archeologo dell’Università di Pavia, su questioni di storia romana, con preparazione della visita, guidata dallo stesso professore, alla città di Brescia.
Geografia

Asia: India, Cina, Giappone, le due Coree.

Africa: Africa a sud del Sahara: caratteristiche fisiche, storia, economia, popolazione, politica, i mali dell’Africa.

Oceania

Terre polari

Gli alunni hanno poi approfondito molti aspetti degli argomenti studiati, anche l’anno scolastico precedente, con letture da quotidiani (attività portata avanti sistematicamente anche in classe nell’ambito dell’iniziativa “Quotidiano in classe”, che ha visto l’alunna Barone vincitrice di un tablet per i suoi interventi di scrittura sul sito), dal National Geographic o altro.
Libro di testo: AA:VV., Geografia dei continenti extraeuropei, a cura di Gianni Sofri e Francesca Sofri, Zanichelli.

L’insegnante

Monica Roncaglione
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Classe IV A

LATINO
FONETICA
Il sistema fonetico del latino e l’alfabeto; la pronuncia del latino; la quantità vocalica, la sillaba e l’accento.
MORFOLOGIA

Il nome: le cinque declinazioni e relative particolarità.

L’aggettivo: gli aggettivi di prima e seconda classe; aggettivi sostantivati e pronominali; i gradi di intensità e comparazione.

Pronomi: personali, possessivi relativi, dimostrativi, determinativi.

Il verbo: le quattro coniugazioni di tutti i tempi dell’indicativo e del congiuntivo attivo e passivo; la coniugazione del verbo sum e dei suoi composti; participio presente, perfetto e futuro; imperativo presente attivo; verbi deponenti (cenni).
SINTASSI

I principali complementi.

Proposizione temporale, causale, finale, completiva volitiva e dichiarativa, consecutiva, infinitiva, relativa; cum narrativo e ablativo assoluto, perifrastica attiva. Significato e uso delle principali proposizioni, congiunzioni e avverbi.

Studio del lessico di base.

Testo:
V. Tantucci, A. Roncoroni, P. Cappelletto, G. Galeotto, E. Sada, Latino, Laboratorio 1, Poseidonia Scuola.

L’insegnante

Monica Roncaglione
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Classe IV A
GRECO

FONETICA

I caratteri dell’alfabeto; classificazione dei suoni; sillabe e accenti; enclitiche e proclitiche. La catena del parlato e dello scritto: pause, segni di interpunzione, modificazioni degli accenti, elisioni. Le principali leggi fonetiche. 
MORFOLOGIA

Forme dell’articolo e dei sostantivi delle tre declinazioni.

Aggettivi di prima e seconda classe; comparativi e superlativi di prima e seconda forma e irregolari.

Pronomi-aggettivi dimostrativi, possessivi; pronomi personali e cenni sui relativi.

Il verbo: indicativo presente e imperfetto, imperativo presente, ottativo e congiuntivo presente, participio attivo e medio-passivo delle coniugazioni tematica e atematica.

SINTASSI

I principali complementi.

Proposizione temporale, causale, finale, consecutiva, infinitiva; genitivo assoluto; ottativo di augurio e della possibilità. Funzioni del participio: Sostantivato, attributivo, congiunto e predicativo.
Significato e uso delle principali preposizioni, congiunzioni e avverbi.

Studio del lessico di base.

Testo: Bottin, Quaglia, Marchiori, Il greco per il biennio. Teoria. Esercizi 1, Minerva Scuola; G. De Micheli, Gymnasion, Vol. 1, Principato.

L’insegnante

Monica Roncaglione
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Classe IV A

COMPITI DI LATINO

V. Tantucci, A. Roncoroni, P. Cappelletto, G. Galeotto, E. Sada, Latino, Laboratorio 1, Poseidonia Scuola: p. 349, n. 32, p. 348, es.30, p. 343, n. 25 e 26, p.332, n. 11, p.333, n. 13, p. 328, n.6, p.321, n. 28, p.317, n. 22, p. 296, n. 23, p. 292, n. 18, p. 290, n. 16, p. 287, n. 13, p. 271, n.22 e 23, p. 268, n. 16, p. 265, n. 12, p. 263, n. 9 e 10, p. 257, n. 3 p. 243, n. 30. (almeno un terzo con analisi del periodo delle versioni e paradigmi di ogni versione o frase.).
COMPITI DI GRECO
Testo: Bottin, Quaglia, Marchiori, Il greco per il biennio. Esercizi 1, Minerva Scuola: p. 236, n. 8, p. 233, n. 8, p. p. 229, n. 10, p. 215, n. 1, p. 210, n. 8, p. 194, n. 7.
 G. De Micheli, Gymnasion, vol. 1, Principato: p. 154, n. 147, p. 153, n. 143, p. 150 A, p. 148, p. 149, p. 147 A, p. 144, n. 137, p. 143, n. 134, p. 139 C, p. 138, n. 129, p. 132, n. 123, p. 127 B e C, p. 126, D, p. 124, n. 115. (almeno un terzo con analisi del periodo delle versioni e declinazione scritta sul quaderno di tutti i nomi della terza declinazione presenti nelle frasi e nelle versioni).
L’insegnante

Monica Roncaglione

